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	《荷叶圆圆》（第一课时）教学设计
庙桥小学 蒋达琪
 一、教学目标：

 1、认识“珠、摇”等12个生字和身字旁，正确书写“亮、美、朵”三个生字。能理解课文中词语的意思。

 2、能正确、流利地朗读课文。

二、课前准备：

课件、田字格板贴

三、教学过程：

（一）谈话导入，揭示课题。

1、小朋友们，今天我们要一起去荷塘游玩。播放课件：你看到了什么？让我们走近荷叶，这是怎样的荷叶呢？（圆圆的，荷叶的形状很美）两个圆字一重叠，多圆呀！你能再说一遍，把它说得更圆一些？除了形状上，还有吗？（你的绿绿的读得特别好，荷叶也变得更绿了）

2、荷叶圆圆的，绿绿的，真好看。出示：荷叶圆圆的，绿绿的。谁能读好这句话呢？指名读（你把荷叶读得特别美，谁像他一样再来读一读这一句？），齐读。

你能像夸荷叶一样用上叠词来夸一夸苹果吗？（你学的真快）

出示苹果图片  

过渡：这样说话多有意思呀。

3、揭题：今天就让我们走近这圆圆的荷叶，一起学习第13课《荷叶圆圆》。板书  指名读   齐读

过渡：小朋友们喜欢这圆圆的、绿绿的荷叶，还有好多小伙伴也喜欢它，让我们赶快走进课文，看看谁也喜欢它吧。

（二）初读课文，整体感知

1、自由读课文两遍。要求：

    第一遍：1、看看课文有几个自然段，给每个自然段标上序号。

            2、借助拼音读准字音，读通句子，遇到难读的地方多读几遍。

    第二遍：找一找哪些小伙伴也喜欢荷叶？圈出他们的名字。

2、交流：哪些小伙伴也喜欢这圆圆的荷叶？指名说

你一下子把小伙伴都找齐了，（评：让我们一起来和这些小伙伴打打招呼吧，看看你认不认识他们。）指名读（你真热情、你喊的真亲切）

这些小动物都喜欢荷叶，你能把这些小动物对荷叶的喜欢用一句话来送给荷叶吗？

      、      、      和        都喜欢荷叶。指名读，齐读。   

小水珠的珠是我们要认识的生字朋友，你用什么好办法记住它？你能给珠找个朋友组个词吗？

鱼也是我们今天要认识的生字，鱼是一个象形文字，它的甲骨文就是小鱼儿的样子，仔细看“鱼”字的演变过程，你还能找出鱼身体的各个部分吗？齐读：鱼。  

（三）朗读课文，了解大意。

1、为什么这四位小伙伴都喜欢荷叶呢？我们先来问问小水珠。一起读（出示第二自然段）
你为什么喜欢荷叶呢？相机学习摇篮（摇篮图）瞧，这就是摇篮，躺在里面会有什么感觉呢？请你读一读这个词语，读得慢一点，轻一点就更舒服了。我们的小水珠躺在荷叶里滚来滚去，可真舒服呀，你来读读（真享受），一起读。小水珠像小宝宝一样躺在荷叶上，读读这个字，你平时是怎么躺的？（身字旁）

一阵微风轻轻吹过，小水珠躺在。。。亮晶晶的眼睛，它看到了...夏天的美景都装进了小水珠亮晶晶的眼睛里，小水珠多开心啊，谁来读？指名读（你是一颗快乐的小水珠。你的眼睛真亮。）

“亮”你有什么好办法记住它？（口诀：一点一横长，口字在中央，秃宝盖挂腰上，几字在下方。）    

让我们一起来当当小水珠，躺着荷叶上欣赏一下荷塘的风景吧。齐读。

2、出示第三自然段。

小蜻蜓又为什么喜欢荷叶呢？你有什么方法记住生字“机”，停机坪图片（坪就是大大的、平平的土地，飞机停在这里，这就是——）指名读。

（小蜻蜓飞累了，看到一大片荷叶就停在上面休息，荷叶真好啊，谁来读？指名读、齐读）
小蜻蜓立在荷叶上——你看到了什么？透明（你还见过透明的什么？）小蜻蜓透明的翅膀在阳光的照耀下显得更美了，谁来读（你真是只优雅的小蜻蜓）加上动作读。

让我们一起来做一做这只轻盈的小蜻蜓，把小蜻蜓的话也带上。3、小青蛙、小鱼儿为什么喜欢荷叶呢？请小朋友也像刚才我们学习第2、3自然段那样，先找出小动物们说的话，画出来，再找出透明在荷叶上干什么，最后再读一读，自主学习4、5两个自然段。（
交流：小青蛙说了什么？

    歌台：什么样的地方称为歌台？跳舞的平台就叫——舞台，打乒乓球的台子就叫——乒乓球台，老师上课用的桌子就叫——讲台

    小鱼儿说了什么？
小青蛙在干什么呢？青蛙正在荷叶上放声歌唱呢，什么是放声歌唱？让我们也来放声读一读吧。  

河里的小鱼儿在干什么呢？长句子就要这样注意词语之间的停顿，就能读得更好听，谁来和他比一比？。指名读、齐读。

这句话里的有两个生字朋友，说说你用什么办法记住他们。你能给朵组个词语吗？朵还是一个量词，课文中是一朵水花，你还知道一朵（）。

现在你能读好这一自然段了吗？自由练读   指名读  齐读

5、总结全课。

绿绿的圆圆的荷叶成了一片美美的荷塘，荷叶是小水珠的摇篮，是小蜻蜓的停机坪，是小青蛙的歌台，是小鱼儿的凉伞小伙伴在这片荷塘里面特别的快乐。

（四）指导书写。

小朋友们，刚刚我们已经认识了“机”、“亮”这两个生字，仔细观察一下，你有什么发现？课文中还有一个生字中带有“几”，“朵”。

“几”像一个调皮鬼，一会在……一会儿在……一会儿在……看看几在不同位置中有什么区别吗？

 范写。
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	《荷叶圆圆》教学反思

一年级下册的《荷叶圆圆》，这是一篇轻松、活泼、充满童趣的散文诗。课堂上，我注重创设情境,培养学生的想象能力及语言表达能力。在课堂伊始，我就在PPT上给学生展示了美丽的荷塘图，看着碧绿的荷叶，学生仿佛置身于一片荷塘中，学生很自然地进入课文情景中。接着我让孩子们观察荷叶的特点，邀请学生表达“荷叶圆圆的、绿绿的”这样的以叠词形容事物的句式，再让学生观察苹果，以苹果为例再次练习叠词的句式表达，让学生感受到句式表达的多样性。我在教学第二自然段时提问，小水珠躺在荷叶上会看到什么？还有什么是亮晶晶的？这些问题的设置都努力引导学生发挥想象，锻炼了学生的口头表达能力，为以后的写作打下基础。在写字教学中，我重视知识的串联整合，出示“朵”“机”“亮”这三个带有“几”的字让学生观察发现“几”在不同位置时的书写区别，还给出小口诀帮助学生理解和记忆，教得十分扎实。

然而，教学永远是一门不完美的艺术。如果我在培养孩子说话能力的时候，放得更开一下，那孩子的思维也一定会更活跃，他们的想象力也一定会更有广度、更有深度。
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